

任寨村：孝善是名片 林果铺富路

□本报记者 付文龙 朱碧琼 文/图

“孝善传承钟灵家国情怀 德育化人造福乡村振兴”，任寨村口白色复古门楼上的对联，一下就让人想到了它的另一个“名字”——任孝子故里。11月5日上午，驱车进村，漫步在宽敞整洁的柏油路上，房前绿树掩映，屋后月季成簇，路灯笔直挺立，墙面彩绘点缀其间，让人忍不住驻足欣赏。当然，最吸引人的，还是孝心墙上那一张张写满幸福的笑脸……

近日，任寨村被评为全国乡村治理示范村。随着村庄从“脏乱旧”变身“绿富美”，1032名村民也过上了“向往的生活”。



任孝子故里——任寨村



由60张照片拼成的孝心墙



任国祥在展示自家的无花果

A 孝善文化 绘制文明新画卷

村道主路季和路旁，几位老人坐在家门口的小凳上晒太阳，聊家常。记者一行走过时，大家纷纷与村党总支书记任国军打招呼。95岁高龄的杨秀兰声音洪亮，精神饱满，她说，这些年，建了新房，买了新车，儿女出息，个个孝顺，日子一天比一天甜。受杨大娘那孝心墙上的同款灿烂笑容感染，大家都不由得笑了起来。

孝心墙位于该村孝善广场上，由60张照片拼成，记录着乡亲们的幸福时刻，心

形装饰墙上写着“儿孙孝父母笑”六个红字。“孝善文化在任寨村有着深厚的积淀，毕竟我们是任孝子故里嘛。”任国军说，任寨村建于明朝永乐年间，任氏先祖任养志因孝敬父母，被敕封“大孝格天”，传有任氏家训12条。2020年，任寨村以孝善文化为根基，建成卫东区首家家风家训馆。

为培育孝老爱亲、乐于助人、积极向上的文明乡风，村里开展“五美庭院”“星级文明户”等评选活动，“让好

家风促进好乡风”。任国军说，除了十几个“五美庭院”，村里还评出很多“好媳妇”“好婆婆”，例如45岁的“好媳妇”史艳伟很孝顺，“公公行动不便，婆婆体弱多病，里里外外全靠她照顾”。

57岁的村民樊秋凤说，她夫家兄弟5人关系亲密，妯娌也相处和睦，公婆在世时，大家都想办法孝敬，“如今我的孙子孙女正上小学，虽然都不到10岁，但已经知道心疼我，帮我干家务了”。

B 环境整治 村庄颜值大提升

近两三年，村民在文明乡风的熏陶下，修道路、治排水，添绿植、栽花木，修门楼、建公厕、装路灯、设游园，从房屋破旧、道路狭窄、尘土飞扬、垃圾乱堆，到粉刷一新的农家小院、笔直宽阔的柏油乡道、赏心悦目的彩绘文化墙、错落有致的绿化植被，人居环境由乱到治，因治而美。

“当时我回乡主要是为了陪伴父母，现在觉得能在家就业也不错。”村总支支委员、34岁的任士勋指着脚下的孝义东路说，这里以前是土路，

“零几年我外出打工时，村里还是‘一塌糊涂’，风天一身土，雨天两脚泥。如今，村里每天都有专人保洁、洒水。你看，这路面还没干透呢！”

孝善广场上，有村民正在乒乓球案两端一较高下，也有慕名而来的游客忙着拍照打卡，笑声不断。任国军说，广场早晚最热闹，有很多村民前来锻炼。特别是夜幕降临路灯齐明后，村民或在广场上跟随音乐翩翩起舞，或相约散步、打球、酷走等。

任士勋说，广场上的乡

村大舞台也没闲着，经常有人来表演，“有时是送戏下乡，有时是村民请来的戏班子，今年清明节，乡贤任华中请戏班子连唱了10场”。

道路旁，不时能看到停放整齐的私家车。“村里基本每户都有小轿车，有的家庭不止一辆。”任国军说。

家在孝义东路尽头的樊秋凤说，推窗见绿、抬头赏景，“就像住在公园里”。村里变得这么好看，自己决不能拖后腿，她每天会打扫院落，定期冲洗自家院子，给花草浇水。

C 种植果树 打开强村致富门

樊秋凤家东侧就是果园，数只家禽在园中悠闲自在，鸡啄虫，鹅吃草。“葡萄种了两亩多，梨种四五亩。”樊秋凤一边收拾花椒，一边说：“不少果子都是自家亲朋吃了，剩下的就在儿媳的水果店里卖了，一亩地能挣个几千元。”

据任国军介绍，该村种植果树的村民约200户，种植面积有500多亩，品种有葡萄、梨、无花果等，“去年村里发展300多亩苹果，今年有些树挂果了”。

位于任寨村东的河南中威果丰农业科技服务有限公司示范园区，公司总经理、有30多年从业经历的园艺师盛朝敬，向记者展示了他培育的苹果新品种富农1号、富农2号，他说：“果苗是我花费十年时间培育而成的，比山东烟台、陕西等地的苹果早熟两三个月，口感也不

错。去年，公司带动周边三个村种植苹果800多亩，明年就能丰收了。”

“目前，公司拥有育苗基地550亩，500多种果苗远销全国各地，年销售额超过600万元。”盛朝敬说，农忙时期，公司能为村民提供五六十个就业岗位，工作包括套袋、除草等，每人每天70元工资。“还有近20名村民成了固定职工，月工资3000元。公司和村里合开的套袋厂为8名女工提供了就业岗位，工资日结，每天80元。”

“感谢盛总为我提供的岗位，孩子结婚、盖房的钱，我都是从这里赚的。”公司员工李兰说。

当天上午，任寨村一家农家乐早就开始忙碌，仿真茅草屋顶和袅袅升起的炊烟，让人恍若穿越了时光。

农家乐主人、53岁的任国祥和“好媳妇”史艳伟是夫妻，他正忙着安排后厨工作。他说，除了这个开办10余年的农家乐，他还有一个25亩的无花果园，亩产1500多公斤。“搞无花果采摘、深加工等，每亩地年收入5000元到1万元。”

如今，任国祥带动周围近20名村民就业，还力劝邻居、53岁的叶贵峰种植甜柿，共同致富。

“与中威公司联合成立果品套袋生产线，村集体每年可获得5万元的分红。”任国军说，如今，任寨村积极推动林果产业化、规范化发展，打造了高效农业示范园1个，生态观光农业示范园2个，“村集体正在筹建一个400平方米的冷库，建好后准备对外出租，月租不低于30元/平方米”。